

тс-5

секретно  
экз. № I

### С П Р А В К А

О практике использования внештатных оперативных сотрудников органами КГБ при СМ Литовской ССР.

Во исполнение приказа Председателя КГБ при СМ СССР 00175 от 28.УП.1962 г. органами госбезопасности Литовской ССР дополнительно взято под оперативное обслуживание 40 предприятий, имеющих важное народнохозяйственное значение, и на которых работает значительное количество лиц, представляющих оперативный интерес.

Для чекистского обеспечения возросшего объема работы КГБ республики в соответствии выделенного лимита подобрано и привлечено в качестве внештатных оперативных сотрудников 10 офицеров запаса, предназначенных на особый период для оперативной работы в органах госбезопасности.

При определении предприятий, на которых наиболее целесообразно иметь внештатных сотрудников, в основном, правильно учитывалось народнохозяйственное значение объектов и наличие на них лиц представляющих оперативный интерес.

мотром норм и распределением премий. В настоящее время ТОВ.ЛКАИТИС при помощи связанных с ним доверенных лиц осуществляет наблюдение за 2-мя объектами наблюдательных дел и одним объектом дела оперативной проверки.

Заслуживающие оперативного внимания материалы поступают также и от внештатного сотрудника Каунасского АУКП ~~1963 год~~. По сигналу полученному от доверенного лица была профилактическиена группа молодых рабочих из 3-х человек, намеревавшихся изменить Родине.

25.IX.1963 г. он участвовал в пресечении волнения рабочих 8 цеха радиозавода, возникшей в связи с изменением норм выработки.

2.

Большинство приобретенных внештатных сотрудников по их прошлому опыту работы в органах госбезопасности, общей подготовке и занимаемому ими служебному положению, могут оказывать помощь в работе органам КГБ.

Так, 4 внештатных сотрудника возглавляют кадровые аппараты, а 2 работают начальниками гражданской обороны предприятий. По характеру своей работы они общаются с большим количеством рабочих и служащих и имеют благоприятные возможности в любое время связаться с имеющимися на объектах доверенными лицами.

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что там где оперативные работники уделяют серьезное внимание работе с внештатными сотрудниками от них получают ощутимую помощь в контрразведывательном обеспечении обслуживаемых объектов.

Например, по сообщениям поступившим лично от внештатного сотрудника ~~деманта за~~ и доверенных лиц, переданных ему на связи, аппаратом УКГБ в гор. Шяуляй заведено I дело оперативной проверки на бывшего карателя. По его сигналам о серьезных неполадках на объектах промышленности неоднократно представлялась информация в партийные органы. В частности, благодаря поступившему от ~~деманта за~~ агентуры на сигналу была своевременно предотвращена волынка рабочих на велосипедном заводе, назревавшая в связи с неправильным пересмотром норм и распределением премий. В настоящее время ~~т.ов. ЯКАЙТИС~~ при помощи связанных с ним доверенных лиц осуществляет наблюдение за 2-мя объектами наблюдательных дел и одним объектом дела оперативной проверки.

Заслуживающие оперативного внимания материалы поступают также и от внештатного сотрудника Каунасского АУК<sub>1960 год</sub>. По сигналу полученному от доверенного лица была профилактическиана группа молодых рабочих из 3-х человек, намеревавшихся изменить Родине.

25.IX.1963 г. он участвовал в пресечении волынки рабочих 8 цеха радиозавода, возникшей в связи с изменением норм выработки,

3.

выявил зачинщиков этой волынки, которые затем были профилактированы.

ленных, а у таких и находящихся у него на связи доверенных лиц осуществляется наблюдение за профилактированными и др. враждебно-настроенным элементами.

Активно включились в выполнение наших заданий и внештатные сотрудники З отдела 2 Управления / завод сельхозмашин "Нерис" / / работы с ви / завод сверл /.

Вместе с тем следует отметить, что в работе с внештатными сотрудниками имеются и существенные недостатки.

Еще не все оперативные работники, которым предоставлена возможность использовать на обслуживаемых ими объектах внештатных сотрудников, должным образом относятся к этому новому мероприятию. Только этим можно объяснить тот факт, что некоторые оперативные работники в течение длительного времени, по существу, не используют приобретенных ими внештатных сотрудников. Например, ст.оперуполномоченный аппарата УКГБ в гор. Каунасе тов. ЯКАЙТИС еще 8.II.63г. привлек в качестве внештатного сотрудника лейтенанта за <sup>меня</sup> ввиду, что при уменьшении <sup>работающего</sup> начальником гражданской обороны сотрудников себя полностью от <sup>меня</sup>. Однако до сих пор на связь ему передал всего лишь одного доверенного. В то время, как на данном предприятии работает около 2500 человек и имеются данные о лицах заслуживающих оперативного внимания органов КГБ. Агентуры на этом объекте лично у тов. ЯКАЙТИСА не имеется.

работать с нами желает, однако тов. ЯКАЙТИС им не руководит и по существу не помогает ему в приобретении доверенных лиц.

БАБИНЦЕВ /

"13" декабря 1963 года

СУДЗИЛОВСКИЙ /

"13" декабря 1963 года

5.

время, доверенных лиц на связи у них находится все еще мало. В среднем на каждого внештатного работника приходится всего по 7 доверенных, а у таких тов.тов. как ЗАБУРАС, ПУОДЖЮЛИС и ЮРГИН имеется всего от одного до 3-х доверенных

Причинами еще неудовлетворительной работы некоторых внештатных сотрудников является, то, что оперативные работники, да и руководители подразделений не уделяют должного внимания организации работы с внештатными сотрудниками. Несмотря на то, что это мероприятие в наших органах является новым и введено пока в порядке опыта, отдельные руководители глубоко в работу их не вникают. В результате мероприятия внештатных сотрудников строятся нецелеустремленно, не по определенным лицам, контингентам и участкам, а самотёком, в расчете на стихийное поступление материалов сигнального характера.

Считаем необходимым подчеркнуть, что в работе с внештатными сотрудниками необходимо строго руководствоваться временным положением о внештатных сотрудниках, а отмеченные недостатки в работе с ними в ближайшее время устраниить.

Имея ввиду, что при умелой организации работы институт внештатных сотрудников себя полностью оправдывает, считали бы целесообразным войти в ходатайство перед КГБ СССР об увеличении внештатных сотрудников для КГБ Литовской ССР еще на 6 единиц.

Положительный опыт работы через оперативных работников следует распространить на всех внештатных сотрудников.

НАЧАЛЬНИК ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ  
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР-подполковник

*Р.И. Бабинцев*  
БАБИНЦЕВ/

НАЧАЛЬНИК З ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛССР-полковник

*С.И. Судзиловский*  
СУДЗИЛОВСКИЙ/

"13" декабря 1963 года

"13" декабря 1963 года

С/5605